

## 致辭

### 財經事務及庫務局局長出席香港證券業協會三十八周年紀念暨第二十屆董事就職典禮晚會致辭全文（只有中文）

2017年11月2日（星期四）

以下是財經事務及庫務局局長劉怡翔今日（十一月二日）出席香港證券業協會三十八周年紀念暨第二十屆董事就職典禮晚會的致辭全文：

張為國主席（香港證券業協會現屆主席）、繆英源主席（香港證券業協會上屆主席）、各位嘉賓、各位朋友：

大家好！我很高興出席香港證券業協會的三十八周年紀念暨第二十屆董事就職典禮晚會。

香港在過去三十八年經歷不少重大的挑戰，但是一代又一代的香港人都以堅毅不拔的精神克服了種種困難，把握了祖國改革開放的機遇，讓香港尤其在金融方面擔當了越來越重要的角色。

沒錯，香港證券業協會可謂與香港金融市場同行，見證了香港成為全球首屈一指的國際金融中心。今天的香港與紐約和倫敦連成 24 小時運作不息的全球交易市場，無論在金融效率、金融自由和集資金額方面都位於世界前列。回顧香港回歸二十年，在香港的上市公司數目從一九九七年的 658 家大幅增加至二零一七年的 2 069 家。而香港股票市場的資本總值也從一九九七年的 3 萬 2 000 億港元上升差不多 10 倍至二零一七年的 31 萬 4 000 億港元。

大家眾所周知，香港有世界級的金融基建、公平的營商環境、完善的司法制度、自由的資訊流通、以及多元化和專業的金融人才，都是香港賴以成功的基石。今天，面對粵港澳大灣區和「一帶一路」的龐大機遇，不單是跨國大行，還有香港的中小型證券商，都有極大的潛力服務更多不同地區的實體經濟，再接再厲，百尺竿頭，更進一步，從而鞏固香港作為世界領先的集資中心的地位。

因此，香港政府和監管機構都不能怠慢，必須優化上市監管決策及管治架構，並積極研究拓寬香港資本市場上市渠道，以提升香港金融市場的整體競爭力。

在上市監管決策及管治架構方面，經過去年長達五個月的諮詢期，政

府和證監會與聯交所已經在今年九月十五日舉行記者會，公布聯合諮詢總結，提供了清晰的未來路向，並釐清了證監會與聯交所的角色——前者是法定監管機構，而後者的監管角色是負責執行《上市規則》。證監會「前置式」的監管方針讓證監會可以更快、更直接地針對市場情況作出監管回應。新方針具有透明度及有效率，證監會可以直接向市場人士提出意見及解釋其決定，而市場人士亦可以與證監會直接對話。這將有助提升市場質素。

在政策制訂方面，證監會和聯交所會設立上市政策小組，深入討論具有更廣泛的監管或市場影響的上市政策，確保政策制訂能夠更靈活、更協調和更迅速地應對新冒起的風險及市場發展的急切需要。

除了優化監管制度，政府亦希望進一步推動香港上市平台的發展。香港交易所在今年六月至八月就拓寬香港資本市場上市渠道的框架建議進行了市場諮詢，以期讓更多類型的發行人能夠來港上市。香港交易所現正檢視收集到的意見，以制訂長遠發展路向。其中一項業界比較熱烈討論的議題，是應否容許採用「同股不同權」的公司在香港上市。有不少意見認為在新經濟的大環境下，香港應該與時並進。其實，金融領導委員會在八月底的會議上已經就「同股不同權」積極討論，而政府亦要求了證監會和港交所跟進研究。在這個議題上，政府希望在支持新經濟企業和保障投資者權益兩方面當中取一個平衡，好叫香港在公司管治方面可以保持我們一貫的水平及嚴謹。

總括以上所講，政府和監管機構一直致力優化香港的金融監管和金融體制，使我們更能把握粵港澳大灣區和「一帶一路」這些眼前的機會；我在此感謝業界，包括香港證券業協會，在過去多個重大議題上提出寶貴意見，為政府和監管機構出謀獻策。我希望各位未來繼續提出不同的意見和方案，積極參與政策討論。

最後，我期待香港證券業協會新一屆的董事會繼續維護金融同業的權益，並關注和推動香港作為一個國際金融中心的長遠發展。祝願今天晚上的活動圓滿成功。

完